
tevékenységre. Belsô motivációs bázisuk erôsödött, eddig moti-
válhatatlannak tûnô gyermekek nagy lelkesedéssel vesznek
részt a zenélésben. A közös tevékenységek során megtanultak
figyelni egymásra, türelmesebbek, empatikusabbak lettek. Ki-
tartásuk erôsödött, el tudják fogadni, hogy munkájuknak nin-
csen rögtön látványos eredménye. Az emberi kapcsolatok segí-
tô hálóinak támogatásával sikeresebben küzdenek meg a külön-
bözô mentális és pszichés problémáikkal. Sok ember elôtt is
meg tudnak már nyílni, egymás és önmaguk hibáit is fel tudják
dolgozni. A közös próbáknak, szerepléseknek közösségformáló
erejük van. Gyermekeink kommunikációs repertoárja bôvült,
mintát láthatnak a harmonikus családi kommunikációra. A ne-

velôk-neveltek együtt tevékenykedése során közös élményeket
szereztek, eddig ismeretlen tulajdonságokat fedeztek fel egy-
másban.

A speciális és különleges szükségletû gyermekek is sikerél-
ményhez jutottak, ezáltal önbizalmuk erôsödött, a bennük fe-
szülô energiákat rombolás helyett alkotásra, teremtésre használ-
ják. Sikeresen szerepeltek a gyermekek táncos, zenés fellépés-
sel, képzômûvészeti kiállítással: az otthon ünnepségein, faluna-
pokon, iskolai munkaközösségek elôtt, országos versenyeken.
Jelentôs és fontos eredményként könyveljük el, hogy gyermeke-
ink és dolgozóink munkájának megbecsültsége nôtt szûkebb és
tágabb környezetünkben egyaránt.”
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Tündérházak
Kecskeméten – mint oly sok hazai városban – évek óta nagy az igény a napközbeni kisgyermekellátásra. A jelent-
kezôk száma itt is messze túlmutat azon a létszámon, amelyet a bölcsôdék befogadni képesek. Az utóbbi évtizedek
változásai megnehezítik a családi funkciók megfelelô ellátását mindamellett, hogy a kisgyermekes családokat segí-
tô gyermeknevelési támogatások (szülési szabadság, Gyed, Gyes stb.) erre lehetôséget biztosítanak. A családoknak
csak kis hányada engedheti meg az egykeresôs megélhetést. A fiatal házaspárok számára igen súlyos terhet jelent
a lakáshoz jutás, biztonságuk megalapozása és a munkahely megtartása. 
Uniós tendencia, hogy szükség van a nôk munkavállalására a munkaerôpiacon. Jelenleg a napközbeni kisgyermek-
ellátás 7-8 %-ban tud csak e kívánalmaknak megfelelni a tervezett 30 %-hoz képest. Ahhoz, hogy az uniós elvárások
és a napközbeni kisgyermekellátásban részesülôk száma egyre inkább összhangba kerüljön, szükség van a szülôk
igényeihez igazodó, megfizethetô szolgáltatásokra.
A kecskeméti Egészségügyi és Szociális Intézmények Igazgatósága a HEFOP 4.2. projekt keretében két bölcsôde tel-
jes körû felújítását pályázta meg. Ennek elôzményeként 2004-ben felmérést végeztek, amelyben a családokat meg-
kérdezték, milyen szolgáltatásokat vennének igénybe, és milyen helyszínen lenne célszerû a szolgáltatások beveze-
tése.
Két helyszínünk: Kecskemét, Forradalom utcai bölcsôde, valamint a Lánchíd utcában mûködô bölcsôde.

■ BÖLCSÔDEI CSALÁDTÁMOGATÓ SZOLGÁLTATÁSOK
A felújításon és az akadálymentesítésen túl, a beruházások

befejeztével újabb szolgáltatások bevezetését is vállalta a fejlesz-
tés. Erre a jogszabály teremt kereteket: a gyermekvédelmi tör-
vény értelmében a bölcsôde biztosítja a családban nevelkedô 3
éven aluli gyermekek napközbeni ellátását, szakszerû gondozá-
sát és nevelését, mindezen túl végezheti a fogyatékos gyerme-
kek korai habilitációs és rehabilitációs célú nevelését és gondo-
zását is, sôt az alapellátáson túli szolgáltatásként speciális ta-
nácsadással, idôszakos gyermekfelügyelettel, gyermekhotel mû-
ködtetésével, vagy más, gyermeknevelést segítô szolgáltatások-
kal is segítheti a családokat. A Tündérház-projekt éppen ezt a le-
hetôséget igazította a helyi igényekhez. Az elôkészítésben és
megvalósításban is aktív szerepet vállaló Tóth Katalint, a pro-
jekt szakmai vezetôjét kérdeztük.

– Mik azok a többletszolgáltatások, amik profilt szabnak
a fejlesztéseknek?

– A korai gondozás keretében 0-6 éves korú, különbözô fok-
ban megkésett vagy eltérô fejlôdésmenetû gyermekek komplex
ellátását biztosítjuk. A korai fejlesztés a gyermek állapotváltozá-

sához folyamatosan alkalmazkodó, dinamikus, speciális feltéte-
leket biztosító sokrétû feladatkör: krízisoldás, családgondozás,
korai terápia vagy tanácsadás, közösségbe illesztés, szorosan
együttmûködve természetesen a szülôkkel. A szolgáltatást arra
felkészült gyógypedagógus, konduktor segítségével végzik.

– Hallottunk a környéken kuriózumnak számító só-
szobáról is…

– Elsôsorban az alapellátásban elhelyezett gyermekek szá-
mára, a délelôtti idôszakban biztosítjuk a sószoba látogatását. A
sószoba kialakításával lehetôség nyílik arra, hogy a légtisztítós
klímaoldat segítségével megelôzzük a légzôszervi betegségeket,
a kialakult tüneteket pedig csökkentsük. Allergia megelôzésre,
bôrbetegségek kezelésére is ajánlják. Fontos hatása még az is,
hogy az egészséges kisgyermekek immunrendszerét erôsíti.
Használatával csökkentjük a légúti megbetegedések okozta hi-
ányzásokat. A gyermekek saját gondozónôjükkel, alcsoporton-
ként veszik igénybe a sószobát, ahol különbözô játéktevékeny-
ségeket, az évszakokhoz, az ünnepekhez kapcsolódóan különbö-
zô alkotó tevékenységeket végezhetnek. Jó alkalom a mondó-



kák, énekek megismeréséhez és a saját gondozónô-gyermek
kapcsolatának elmélyítéséhez.

A bölcsôdék nyitott intézménnyé válása és a kisgyermekes
családoknak nyújtandó minél szélesebb körû segítségnyújtás
szándéka vezetett ahhoz, hogy bevezettük a játszócsoportot.
Nyugodt, biztonságos környezetben, közösséghez való alkal-
mazkodásra, együttjátszásra ad lehetôséget szakszerû felügye-
lettel. A családok részérôl már régebben megfogalmazódott az
az igény, hogy gyermekeik kötetlen formában ismerkedhesse-
nek a közösségi élettel, tapasztalatokat szerezhessenek a társ-
kapcsolatok kialakításában vagy esetenként – ha az anyának el-
foglaltsága akad és a családon belül nem megoldható –, a gon-
dozásban és a nevelésben jártas szakemberre bízhassák gyerme-
kük felügyeletét. Vannak, akik a mindennapos egyhangúságból
és a bezártságból kívánnak átmenetileg kilépni, vagy hasonló
helyzetben lévô társaikkal szeretnék megbeszélni problémáikat,
esetleg a gondozónôktôl várnak tanácsot vagy megerôsítést a
gyermekneveléssel, gondozással kapcsolatban.

– Mire jó a játszócsoport?
– A játszócsoport lehetôséget teremt arra, hogy szülô és

gyermeke kedvezô körülmények között játszhasson együtt, a
gyermekek barátkozhassanak egymással, a szülôk beszélgethes-
senek egymással, kicserélhessék tapasztalataikat. Ezen felül a
szülôk tanácsot, segítséget kérhetnek a gondozónôtôl, különbö-
zô alkotó tevékenységeket ismerhetnek meg. Célunk azoknak a
családoknak a segítése, akiknek a gyermeke nem jár bölcsôdé-
be, de bizonyos idôszakokban szeretnék gyermektársak közé
vinni olyan környezetbe, ahol mind a tárgyi feltételek, mind a
csoport mûködését segítô gondozónô (háziasszony) szakkép-
zettsége a kisgyermekek fejlôdésének támogatásának szolgála-
tában áll. A játszócsoport gondozónôi/dolgozói biztosítják a
szolgáltatást a megfelelô munkarend kialakításával. Szakembe-
rek foglalkoznak a gyermekekkel. A gondozónô szerepe a böl-
csôdei ellátás megszokott feladataihoz képest megváltozik: ô a
háziasszony a csoportban, a gyermekeket kísérôik gondozzák. A
csoportösszetétel változékonysága, a széles skálán mozgó elvá-
rások kezelése, a szülôkkel való kapcsolat jellegzetessége ki-
emelkedôen magas szintû ismereteket, szakmaiságot és rugal-
masságot igényel a gondozónôk részérôl, amelynek meg is felel-
nek.

– Hogyan vehetô igénybe?
– A szülô elôzetes bejelentkezés alapján veheti igénybe a

szolgáltatást, amelyhez kérésre külön térítési díjjal étkezést is
biztosítunk. 

Egyébként az idôszakos gyermekfelügyeletre vonatkozó igé-
nyek egyre erôteljesebben jelentkeznek. Azok a szülôk, akik
egyébként otthon nevelik gyermeküket, idônként szeretnék
másra bízni ôket. Az okok változatosak lehetnek. A családok
életkörülményei, lakhatási, munka- és tanulási lehetôségei függ-
vényében. Pl. továbbtanulás, tanfolyami képzésen való részvé-
tel, aktuális ügyek intézése. A szülô elôzetes bejelentés alapján
kérheti, hogy gyermeke adott napokon vagy egy-egy alkalom-
mal – akár néhány órára – is ellátást kapjon. A bölcsôdei nyitva
tartás ideje alatt vehetô igénybe ez a szolgáltatás, amelyben le-
hetôséget biztosítunk arra, hogy a gyermekek a koruknak és fej-
lettségi szintjüknek megfelelô szakszerû ellátást kapjanak. Le-

hetôség szerint a gyermek a szülôvel együtt elôzetesen ismerke-
dik a leendô új környezettel és gondozónôkkel. Igény szerint az
étkezést is biztosítjuk.

Mindezen kívül a napközbeni ellátás keretében bölcsôdés
korú gyermekek számára házi gyermekfelügyeletet biztosítunk a
gyermek ellátásában akadályozott szülô kérésére azoknak a kis-
gyermekeknek, akik a bölcsôde nyitva tartási idején túl felügye-
let nélkül maradnak, vagy átmeneti betegségi állapotuk miatt
hosszabb ideig otthoni gondozásra szorulnak. Kiemelt hang-
súlyt fektetünk az egyedülálló szülô támogatására (váltott mû-
szakban dolgozó szülô gyermekének a kora reggeli, illetve késô
esti órákban való szakszerû ellátása), az ikergyermekek gondo-
zásának, nevelésének segítésére. Vállaljuk sajátos nevelési igé-
nyû gyermek felügyeletét, idôszakos gondozását, szakszerû ellá-
tását a gyermekét otthon nevelô szülô átmeneti elfoglaltsága,
ügyintézése idejére. Szakképesítéssel rendelkezô (házi gyermek-
felügyelô) gondozónôink végzik a feladatot a szülôk kérésére,
igazodva az igények kielégítéséhez.

A gondozás idejét, tartalmi kérdéseit a család és a bölcsôde
közti szerzôdés szabályozza, amelyet a gondozónô jogainak és
kötelességeinek figyelembe vételével fogalmaztunk meg.

Az alapellátásban elhelyezett gyermekek számára – azon
esetekben, ha a szülô munkaideje úgy alakul, vagy váratlan el-
foglaltsága lesz – a hivatalos nyitva tartási idôben (6-18h-ig)
nem tudja a gyermeke elvitelét megoldani, biztosítjuk a további
felügyeletét 19 óráig a szülô elôzetes igénybejelentése alapján.

– Változhat, bôvülhet-e tovább ez a kínálat?
– Az alapellátás melletti családtámogató szolgáltatásokkal,

szakmai segítôként kívánunk közremûködni a gyermekek nap-
közbeni ellátásában. Azonban e többletszolgáltatások zavarta-
lan mûködtetése és kiszámíthatósága is a megbízhatóság része.
Ezért a személyi és tárgyi feltételek megteremtésével a kisgyer-
mek nevelését, gondozását az egyes szolgáltatások speciális igé-
nyeivel egyidejûleg vesszük figyelembe.

■ HÁTTÉRINFORMÁCIÓK

Kecskeméten hét bölcsôde 600 engedélyezett férôhellyel
mûködik: 

Bölcsôde Címe Férôhelyek 
száma

Árpádvárosi Bölcsôde  Tóth László sétány 2. 120
Forradalom utcai Bölcsôde Forradalom u. 5. 80
Hunyadi városi Bölcsôde Daróczi köz 16.) 60
Klapka utcai Bölcsôde Klapka u. 18.) 100
Lánchíd utcai Bölcsôde Lánchíd u.14.) 120
Mátis Kálmán utcai Bölcsôde Mátis Kálmán u. 6 60
Széchenyi sétányi Bölcsôde Széchenyi sétány 2 60

A bölcsôdék szervezetileg az Egészségügyi és Szociális In-
tézmények Igazgatóságához (Kecskemét, Piaristák tere 7.) tar-
toznak. Szakmai önállósággal bíró intézmények.
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A bölcsôdéik körzetesítési kötelem nélkül fogadják a
gyermekeket. Felmérések alapján változó a hely kiválasztása
a szülôk szempontjából: munkahely, lakóhely, idôsebb test-
vér óvodai, iskolai közelsége, elôzô ismeretség stb. miatt sze-
retnék adott intézménybe gyermeküket elhelyezni. 

A 15/1998. (IV.30.) NM rendelet 40. § b) pontja értelmé-
ben a csoportlétszám 10 fô. Ezzel szemben az évek óta tartó-
san jelentkezô igény miatt a csoportlétszám 14-16 fô bölcsô-
dénként. Ennek oka egyrészt, hogy 2006. január 1. óta az
anyák lehetôséget kaptak arra, hogy GYES mellett fôállásban
dolgozhassanak – nem csak részidôben –, másrészt, hogy a
családok egyre nehezebb anyagi helyzete, az ezzel járó eg-
zisztenciális okok, szakmai pályafutásuk, a munkanélküli-
ségtôl való félelem mind-mind motiválja a szülôket a minél
elôbbi – GYES-GYED lejárta elôtti – munkába állásra. 

■ JÓ ALAPOK AZ EXTRÁKNAK
A fejlesztéssel érintett bölcsôdék alapfeladataik körében is

magas színvonalú és komplex szakmai munkát végeznek, a leg-
korszerûbb gondozási, nevelési irányelveket alkalmazzák, maxi-
málisan igyekeznek kielégíteni a felmerülô igényeket, folyama-
tosan új szolgáltatásokat vezetnek be a szükségletekhez és az el-
várásokhoz igazodva.

Hangsúlyos a szakmai igényesség mellett a tudás, a gondo-
zónôk alap- és speciális képzése is.

Szakmai programjuk az Országos Család- és Gyermekvédel-
mi Intézet által kiadott „A bölcsôdei gondozás nevelés mini-
mumfeltételei és a szakmai munka részletes szempontjai” címû
módszertani levélre épül. A bölcsôdék alapvetô feladata a korsze-
rû gondozási- nevelési módszerek alkalmazásával a gyermekek
megfelelô szomatikus és pszichés szükségleteinek kielégítése,
egészséges fejlôdésük elôsegítése.

A bölcsôdei ellátás célja a napközbeni kisgyermekellátásban
a meglévô értékek megôrzése, a szakmai munka továbbfejleszté-
se, a családok igényeinek megfelelôen, a lehetôségek szerint új
szolgáltatások bevezetése.

Az egységes gondozási-nevelési elvek megvalósításával a
gyermekek vidám, nyitott, kiegyensúlyozott, játékban elmélyülô,
kreatív, önbizalommal rendelkezô személyiséggé fejlôdése is le-
hetôvé válik. A gondozás-nevelés irányadó alapelvei ennek meg-
felelôen:

■ 1. A bölcsôdei gondozásnak-nevelésnek 
a gyermeki személyiség teljes kibontakoztatá-
sára, az emberi jogok és alapvetô szabadság-
jogok tiszteletben tartására kell irányulnia.

■ 2. A gyermeket – mint fejlôdô személyiséget
– különleges védelem illeti meg.

■ 3. A gyermek nevelése elsôsorban a család
joga és kötelessége, ebben a bölcsôdék kiegé-
szítô szerepet játszanak.

■ 4. A gondozás és nevelés egységének elve:
A gondozás és nevelés elválaszthatatlan egységet alkotnak.

A gondozás minden helyzetében nevelés folyik, a nevelés hely-
zetei, lehetôségei nem korlátozódnak a gondozási helyzetekre.

■ 5. Az egyéni bánásmód elve:
A gondozónô meleg, szeretetteljes odafordulással, a gyer-

mek életkori és egyéni sajátosságait, fejlettségét, pillanatnyi fi-
zikai és pszichés állapotát, hangulatát figyelembe véve segíti a
gyermek fejlôdését.

■ 6. Az állandóság elve:
A gyermek személyi és tárgyi környezetének állandósága,

saját gondozónô rendszer, felmenô rendszer, csoport és hely ál-
landóság növeli az érzelmi biztonságot.

■ 7. Az aktivitás és önállóság segítésének elve:
A biztonságon tevékenységre motiváló környezet megte-

remtése, a próbálkozásokhoz elegendô idô biztosítása. A gyer-
mek ösztönzése, megnyilvánulásainak elismerô, támogató, az
igényekhez igazodó segítése, a gyermek felé irányuló szeretet,
az elfogadás és empátia, fokozzák az aktivitást és az önállóság
iránti vágyat. 

■ 8. A pozitívumokra támaszkodás elve:
A nevelés alapja a pozitív megnyilvánulások támogatása,

megerôsítése, elismerése.

■ 9. Az egységes nevelô hatások elve:
A gyermekekkel foglalkozó felnôttek, a közöttük lévô sze-

mélyiségbeli különbségek tiszteletbe tartásával, a gyermek elfo-
gadásával, öntevékenységének biztosításában egyetértenek, az
alapvetô erkölcsi normákat egyeztetik, nézeteiket, nevelôi gya-
korlatukat egymáshoz közelítik.

■ 10. A rendszeresség elve:
Az ismétlôdés, tájékozódási lehetôséget, stabilitást, kiszá-

míthatóságot eredményez, a napi események sorában, növeli a
gyermek biztonságérzetét.

■ 11. A fokozatosság elve:
A gyermek új helyzetekhez való fokozatos hozzászoktatása

segíti alkalmazkodását, a változások elfogadását, az új megisme-
rését, a szokások kialakítását.

■ 12. A más nemzethez, etnikumhoz, kisebb-
séghez tartozás tiszteletben tartása:

A gondozónô a gyermek életkori sajátosságainak és fejlett-
ségének megfelelôen segítse az identitástudat kialakulását és
fejlôdését, segítse a más kultúra és hagyományok megismerését
és tiszteletben tartását.

■ 13. A gyermek elfogadásának és személyisé-
ge megbecsülésének elve:

A gyermek fejlôdéséhez alapvetô feltétel, hogy érezze a fel-
nôtt ôszinte érdeklôdését, figyelmét, megbecsülését, a gondozó-
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nô biztosítson számára a kompetenciájának elismerésén alapu-
ló választási lehetôséget az egyes élethelyzetekben.

■ 14. A tanulás segítésének elve:
Az élményszerzés lehetôségének biztosításával, a gondozó-

nô saját példamutatásával, az egyes élethelyzeteknek a gyermek
számára átláthatóvá, befogadhatóvá, kezelhetôvé tételével, a ta-
pasztalatok feldolgozásának segítségével, az egyes viselkedés-
formákkal való próbálkozások bátorításával segíti a tanulást.

A bölcsôdei gondozás-nevelés alapelvei a feladatokon keresz-
tül valósulnak meg, amelyek az egészséges testi fejlôdés, az érzel-
mi és szocializációs fejlôdés, a megismerési folyamatok fejlôdé-
sére irányulnak.

Kiemelten fontos szerepet kell kapnia a bölcsôdei életben a
gyermekek játéktevékenységének, valamint ennek megszervezé-
sének, mivel ez valamennyi fejlôdési területre hatással van.

Ezen kívül a feladatok között nagy jelentôséggel bír az egész-
séges életmód alakítása is.

A szakmai program szerint „az egészséges életmód és az egész-
séges életmódra nevelés a kisgyermekek bölcsôdei életében is fontos.
A levegôn tartózkodás, levegôztetés feltételei adottak. A játszókert és
a teraszok nem a legoptimálisabb elhelyezkedése, de nagysága és
adottsága jó lehetôséget biztosít a gyerekek szabad mozgásterének
és játéklehetôségeinek maximális kielégítéséhez. Törekedni kell arra,
hogy a még járni nem tudó kisgyermekeknél is biztosítva legyen a le-
vegôztetés. Az alvás nyugodt feltételeinek biztosítása fontos felada-
ta mind a gondozónônek, mind a bölcsôde többi dolgozójának. Az
élelmezésvezetô kiemelt feladata az egészséges táplálkozásra irá-
nyuló folytonos törekvés, a kisgyermekek ez irányú szükségleteinek
maximális figyelembevétele, a korosztály elôírásainak szem elôtt tar-
tásával, kielégítve az egyéni igényeket is (érzékenység: tej, liszt, cu-
kor stb.), ill. a sérült kisgyermek étkeztetése, stb.”

Az érzelmi fejlôdés és a szocializáció segítése körében nagy
hangsúlyt kap a derûs légkör kialakítása, a szeretetteljes, érzelmi
biztonságot jelentô gondozónô-gyermek kapcsolat.

Az egyéni szükségletek figyelembevétele és kielégítése, az
éntudat egészséges fejlôdésének elôsegítése is fontos. Meg kell
alapozni a társas kapcsolatok alakulását, az együttélés szabályai-
nak elfogadását, a nyitottságot, empátiát, toleranciát. Folyamato-
san kell biztosítani a kommunikatív képességek fejlôdését. A ne-
hezen szocializálható, lassabban fejlôdô, alacsonyabb fejlettségi
szinten álló érzékszervi vagy mozgássérült, hátrányos helyzetû,
az elhanyagolt gyermekek gondozása-nevelése speciális törôdés-
sel, szükség szerint más szakemberek bevonásával történik.

A megismerési folyamatok fejlôdésének segítésében az ér-
deklôdés kialakulásának, fennmaradásának, erôsödésének,
az érdeklôdési kör bôvülésének van kiemelkedô jelentôsége,
de kiemelt jelentôségû az önálló aktivitás és kreativitás támo-
gatása, az önálló véleményalkotásra, a döntésre, a választás-
ra való képessé válás segítése is.

A sajátos fejlesztési igényû gyermekek gondozása a Lánchíd
utcai bölcsôdében integrált formában történik, az egészséges és
sérült gyermekek együttélési elônyeire építve. Egy gyermekcso-
portban legfeljebb két sajátos fejlesztési igényû gyermek nevel-
kedhet, óvakodni kell a csoport, ill. a gondozónô túlterhelésétôl.

Az integrált csoport gondozónôinek munkájához folyamato-

san segítséget kell nyújtania a gyógypedagógusnak. Szükséglet
szerint a bölcsôde együttmûködik a hozzá járó sajátos fejlesztési
igényû gyermekek fejlesztô intézményeivel.

A kisgyermek a Szakértôi Bizottság javaslata alapján vehetô
fel a bölcsôdébe próbaidôvel. A próbaidô után a szakmai team
– orvos, gyógypedagógus, vezetô, gondozónô – együttes vélemé-
nye alapján dönt a kisgyermek további gondozásáról. Elutasítá-
sa esetén a gyermeket további korai fejlesztése érdekében a
Szakértôi Bizottsághoz kell irányítani és tájékoztatni a szülôt, il-
letve törvényes képviselôt a gyermek más intézményben való
elhelyezésének lehetôségérôl és módjáról.

■ TÁRSINTÉZMÉNYEK ÉS EGYÜTTMÛKÖDÉS
Nagyon fontos a társintézményekkel való jó együttmûkö-

dés, intenzív kapcsolattartás is. Ebben a körben a háziorvosi, vé-
dônôi hálózattal (javaslat bölcsôdei felvételre, családlátogatás
elôtti, illetve családlátogatáshoz kért információ, évközben fel-
merülô probléma esetén, vezetô védônô évente két alkalommal
történô bejárása a bölcsôdékbe, amely tájékozódáson és tapasz-
talatcserén alapul), a Gyermekjóléti szolgálattal (folyamatos
kapcsolattartás a Gyermekjóléti Központ és a bölcsôdevezetô
között, értekezletre meghívás ), óvodákkal (a kapcsolattartás fo-
lyamatos, hiszen törekedni kell arra, hogy minél könnyebb, za-
vartalanabb legyen a gyermekek óvodába átmenete az óvodába
menô kisgyermekek és gondozónôik látogatása a legközelebb
esô óvodába nyári idôszakban etc.), valamint más bölcsôdékkel.

Ezen túlmenôen a bölcsôde gyermekvédelmi feladatait a böl-
csôdei koordinátor hangolja össze. Folyamatos kapcsolattartás
szükséges a bölcsôdevezetôkkel, gyermekjóléti központtal, gyer-
mekvédelemmel foglalkozó hatóságokkal, vezetô védônôvel, ne-
velési tanácsadóval, gyógypedagógussal, családsegítô szolgálat-
tal. Ide sorolandó feladat a veszélyeztetettség észlelése, az okok
feltárása és a folyamat dokumentálása, a jelzôrendszer mûködte-
tése. Szükség esetén segítségadás felkínálása és családlátogatá-
son való részvétel veszélyeztetettség illetve külön felkérés esetén
egyéb esetekben is. 

A családlátogatások és beszoktatás elvei mellett hangsúlyos
az ún. „saját gondozónô” rendszer, amely a személyi állandóság
biztosítéka. A gondozónô a gondozási és nevelési feladatokon túl
fokozottan felelôs a „saját” gyermek fejlôdéséért, a szülôkkel va-
ló jó együttmûködésért. A kapcsolattartás leggyakoribb formája a
mindennapos beszélgetés a gyermek átvételekor és átadásakor.
Ezen kívül szülôi értekezletek, szülôcsoportos beszélgetések,
üzenôfüzet, fejlôdési napló, nyílt nap, elôre megbeszélt idôpont-
ban történô egyéni megbeszélések.

A gondozónônek feladata – amennyiben szükségesnek látja –,
a gyermekjóléti központ pszichológusához irányítani a szülôket
nevelési tanácsadásra, valamint segítségül hívni a szaktanács-
adót a csoporton belüli nehézségek megoldására.

■ MUNÍCIÓ
A szakmai munka tehát nagyon összetett, napi szinten és in-

tézményi mûködés, koncepció és szemléletformálás terén is
nagy energiabefektetést igényel a munkatársak felkészítése és
karbantartása. Ez volt a célja a projekt során megvalósult belsô
képzésnek, amelyre 2008. február és március során került sor. A

F Ó K U S Z B A N  A  J Ó  G Y A K O R L A T O K

2 0 0 8 / 4 .  S Z Á M C S A L Á D  G Y E R M E K  I F J Ú S Á G   4423



képzés tematikája szerint a résztvevôk a harmonikus anya-gyer-
mek kapcsolatról, a korai segítségnyújtás definiálásáról és a fej-
lesztés alapelveirôl hallhattak elôször. Áttekintették továbbá a
fejlesztés legfontosabb területeit:

– nagymozgás fejlesztése (az alapmozgások koordinációjának
javítása, a testtudat kialakítása, a téri tájékozódás fejlesztése)

– finommotorika fejlesztése (szem- kéz koordináció, marko-
lás-fogás/ nyúlás- elengedés kialakítása, vizuomotoros koordiná-
ció fejlesztése)

– szociális- érzelmi terület fejlôdése ( bizalomépítés lépései,
reagáló szociális fejlôdés, szociális kötôdés fejlôdése, a  játék fej-
lôdése, fejlesztése)

– kognitív terület fejlôdése, fejlesztése (bazális stimuláció,
hallás, ritmus, zenei elemek fejlesztése, látásfejlesztés, hallási fi-
gyelem fejlesztése)

– kommunikáció fejlôdése, fejlesztése (beszédértés fejleszté-
se, nem verbális kommunikáció fejlesztése, verbális kommuniká-
ció fejlesztése

– önkiszolgáló tevékenység (táplálkozás, öltözködés, tisztálko-
dás, szobatisztaság fejlesztésének lépései).

A munkatársak megismerhették a domináns fejlôdési prob-
lémákat (lelki zavarok, beszédképesség zavarai, hallásképesség
zavarai, látóképesség zavarai, értelmi képesség zavarai) és a fej-
lesztési lehetôségeket.

A belsô képzésen résztvevô 12 gondozónô speciális ismere-
tekkel felvértezve, színvonalas szakmai munkával tudja végez-
ni feladatát. A tanulási folyamatba beépített készségfejlesztô
tréning elemeit a leginkább hatékony módszerként jelezték vis-
sza a résztvevôk. 

Mire a projekt idén befejezôdött, a bölcsôdék elkészültek és
a szakmai program is letisztult.

Az ünnepélyes tavaszi megnyitóra a projekt elérte és megfe-
lelt a két-három évesek – tanrendben is elôírt – fejlôdési mérföld-
kövének: ízeire szedte, és újra összerakta két bölcsôde profilját.

(A beszélgetést és az információkat lejegyezte: Gyôrfi Éva)
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■ 10 ÉVES A GYERMEKVÉDELMI
TÖRVÉNY 

Az ünnepélyes díjátadóra a Parla-
mentben került sor a „10 éves a Gyermek-
védelmi Törvény” rendezvénysorozat
zárókonferenciája keretében. 2007-ben
ünnepeltük a Gyermekek védelmérôl és a
gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi
XXXI. törvény hatályba lépésének 10. év-
fordulóját. A hazai gyermekvédelem tör-
ténetében áttörô jelentôségû volt az el-
múlt évtized. Az évforduló alkalmából a
Szociális és Munkaügyi Minisztérium
Gyermek- és Ifjúságvédelmi Fôosztálya
kezdeményezésére a Szociálpolitikai és
Munkaügyi Intézet Gyermekvédelmi Fô-

osztálya, valamint a gyermekvédelmi in-
tézmények, a fenntartók, a szakmai egye-
sületek közremûködésével egész éves or-
szágos rendezvénysorozat valósult meg.
Az eseményt Szili Katalin házelnök
nyitotta meg, ahol értékelték az  össze-
gyûlt tapasztalatokat, információkat és a
fejlesztés irányait összegezték az ENSZ
és az Európai Unió elképzeléseinek meg-
felelôen, valamint a hazai gyermekjóléti-
gyermekvédelmi programokat tekintet-
ték át a megszületett Új Magyarország
Fejlesztési Terv programkeretei tükré-
ben. A pályamunkákért járó elismerése-
ket dr. Lamperth Mónika szociális és
munkaügyi miniszter adta át.

■ MI A JÓ GYAKORLAT?
A „jó gyakorlat” fogalma a pályázat

felhívása szerint: „a gyermekjóléti-gyer-
mekvédelmi tevékenységben, olyan hely-
ben kialakított, eredményre vezetô, új
megoldási módot jelent a szolgáltatásokat
igénybevevôk problémáira (akár egyedi
szükségleteinek kielégítésére), melyet az
intézményben, ellátási formában, a helyi
tapasztalat már hitelesített, bevált, rend-
szeresen alkalmaznak, a felhasználók el-
fogadták, mint szolgáltatást, igénylik, és
eredményes a közösségre gyakorolt hatá-
sa is. A megoldási mód lehet saját kezde-
ményezés vagy adaptáció is. Lényeges fel-
tétel még, hogy másutt is alkalmazható le-
gyen. Az új megoldási mód „mûfaját” te-
kintve jelentheti például: a tartalmában,
formájában vagy technikájában új szak-
mai programot, szolgáltatást, eljárást,
szervezeti vagy szervezési megoldást, tá-
mogató csoport összeállítását.”

Jó gyakorlatok a gyermekvédelemben

2007-ben a Szociális és Munkaügyi Minisztérium és a Szociálpolitikai és Munkaügyi Intézet „Jó gyakorlatok a gyer-
mekvédelemben” címmel felhívást intézett a gyermekjóléti és gyermekvédelmi intézményekben dolgozó, gyakorlati
szakmai tapasztalataikat megosztani kész kollégák számára a Gyermekvédelmi törvény 10. születésnapja alkalmából.
A fontos kezdeményezés célja az volt, hogy a Gyermekvédelmi törvény tízéves alkalmazása során kialakult, és a ta-
pasztalatok által igazolt eljárásokat összegyûjtsék; a nyilvánosság elé tárják és szakmai körökben terjeszthetôvé tegyék
egy szervezett horizontális módszertani tapasztalatcsere keretében. Összesen hét kategóriában lehetett pályázni.1

1 1) Közszolgáltató és közösségi megoldások a prevencióban
2) A család összetartozásának erôsítése, többirányú támogatása. A család és az otthont nyújtó ellátás kapcsolata
3) Az énazonosság erôsítését, fejlesztését segítô követelmények érvényesítése
4) A szakemberek és intézmények együttmûködése
5) Integrált ellátások szervezése
6) Egyénre szabott, sajátos szükségletekhez igazodó ellátások kialakítása a szakellátásban
7) A szakmai személyiség karbantartása


